Maths



BEP


Rappels sur les calculs numériques et algébriques
1-
Ensemble de nombre

( : nombres entiers naturels

nombres entiers positifs.

( : nombres entiers relatifs

nombres entiers positifs et négatifs.

( : nombres décimaux


nombres composés d’un nombre fini de chiffres (avant ou après la virgule).

( : nombres rationnels


nombres pouvant s’écrire sous forme de fractions (nombres entiers/1, nombres décimaux /10,100,1000...)

( : nombres réels



nombres rationnels et irrationnels(ex : (2, (...)
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Exercice n°1, 2
2-
Opérations avec les nombres relatifs
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3-
Opérations avec les nombres rationnels

Nombre rationnel

 EQ \s\do2(\f(Numérateur;Dénominateur))
Lorsqu'on exprime un résultat à l'aide d'un nombre rationnel, on choisit de préférence la forme irréductible de ce rationnel.

Exemple : 
 EQ \s\do2(\f(150;200)) =  EQ \s\do2(\f(1510;20SYMBOL 180 \f "Symbol"\h10))
 =  EQ \s\do2(\f(15;20)) =  EQ \s\do2(\f(35;4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h5))
 =  EQ \s\do2(\f(3;4))
Addition : Pour additionner plusieurs rationnels, on les remplace par des rationnels équivalents qui ont le même dénominateur.

Exemple : 
On veut calculer A =  EQ \s\do2(\f(1;2)) +  EQ \s\do2(\f(2;3)) +  EQ \s\do2(\f(4;5))

1)
on cherche un dénominateur commun, soit 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 5 = 30.

2)
on multiplie le Dénominateur et le Numérateur par un même nombre de telle manière à avoir 30 au dénominateur.
Soit      A =  EQ \s\do2(\f(1;2)) +  EQ \s\do2(\f(2;3)) +  EQ \s\do2(\f(4;5)) =  EQ \s\do2(\f(115;2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h15))
 +  EQ \s\do2(\f(210;3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h10))
 +  EQ \s\do2(\f(46;5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h6))
 =  EQ \s\do2(\f(15 + 20 + 24;30)) =  EQ \s\do2(\f(59;30))
Multiplication : Pour multiplier deux ou plusieurs nombres rationnels entre eux, on multiplie les dénominateurs entre eux et les numérateurs entres eux.

Exemple : On veut calculer B =   EQ \s\do2(\f(1;2)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \s\do2(\f(5;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \s\do2(\f(7;4))     alors    B =  EQ \s\do2(\f(1  5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 7;2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4))
 =  EQ \s\do2(\f(35;24))
Exercice n°4, 5
4-
Puissances 

Soit n un nombre entier naturel, soit a un nombre réel alors   an = a(a(a(...(a (n fois)

Exemple : 36 = 3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3   (6 fois)

Attention !    36 = 729      3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 6 = 18 !!
Propriétés





Exemple
· amSYMBOL 180 \f "Symbol"\han = am+n



23 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 22 = 23+2 = 25
· (am)n = amn




(23)2 = 23(2= 26
· amSYMBOL 180 \f "Symbol"\hbm = (ab)m



23 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 33 = (2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3)3 = 63
· a0 = 1




30 = 1

· a1 = a




51 = 5

·  EQ \s\do2(\f(am;an)) = am-n




 EQ \s\do2(\f(35;33)) = 35-3 = 32
· a;b))  EQ \b()
m =  EQ \s\do2(\f(am;bm))




3;5))  EQ \b()
3 =  EQ \s\do2(\f(33;53))
·  EQ \s\do2(\f(1;am)) = a-m




 EQ \s\do2(\f(1;23)) = 2-3
Un nombre négatif élevé à un exposant pair est un nombre positif.     (-3)4 = +81
Exercice n°6
5-
Puissances de 10
Quand les chiffres sont trop grands ou trop petits, on utilise les puissances de 10 afin de rendre l'écriture  de ces nombres plus simple. On parle de notation scientifique d'un nombre.


4,5 milliards = 4 500 000 000 = 4,5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 109

La calculatrice affiche 4,5 09

0,02 milliardième = 0,000 000 000 02 = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10-11
La calculatrice affiche
2 -11
Bien souvent on utilise les exposants de 10 multiples de trois car ils définissent des préfixes utilisés dans le langage courant. On parle de notation "ingénieur" d'un nombre.

	Facteur
	10-12
	10-9
	10-6
	10-3
	10-2
	10-1
	10
	102
	103
	106
	109
	1012

	Préfixe
	pico
	nano
	micro
	milli
	centi
	deci
	deca
	hecto
	kilo
	mega
	giga
	tera

	Symbole
	p
	n
	
	m
	c
	d
	da
	h
	k
	M
	G
	T


Exercice n°7, 8
6-
Conversion d’unité et tableau de conversion.
	km3
	hm3
	dam3
	m3
	dm3
	cm3
	mm3

	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0

	0
0,
	0
	0
	1
	
	
	


Exemple 1dam3 = 1 000 000 dm3

1 cm3 = 0,001 dm3
Exercice n°9, 10
7-
Racines carrées

La racine carrée d’un nombre réel positif a, est le nombre réel positif noté   EQ \r(a) tel que 

a)  EQ \b()
2 = a 



Exemple : 
3)  EQ \b()
2 = 3
Chercher la   EQ \r(4) signifie, quel est le nombre qui élevé au carré (multiplié par lui même) est égal à 4 ?

Ici c'est 2, car 22 = 4

Propriétés
si a et b sont des nombres positifs, alors,
·   EQ \r(a) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(b) =   EQ \r(a  b)


Exemple

  EQ \r(2) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(9) =   EQ \r(2  9)
 =   EQ \r(18)
· a) EQ \s\do2(\f(;  EQ \r(b)))
 = a;b))  EQ \r()



Exemple

 EQ \s\do2(\f(;  EQ \r(4)))
 =   80/488

  EQ \r()
 =   EQ \r(20)
· On ne peut pas calculer la racine carré d'un nombre négatif

Simplification d'une racine carrée
On décompose le nombre sous le radical en produit de facteurs premiers (divisible par lui même ou par 1).
Lorsqu’un nombre apparaît 2 fois, on peut le sortir du radical   EQ \r(aaSYMBOL 180 \f "Symbol"\hb)
 = aSYMBOL 180 \f "Symbol"\h

  EQ \r(b)
Exemple :.  EQ \r(12) =   EQ \r(43)
 =   EQ \r(4) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(3) =   EQ \r(22)
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(3) = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   EQ \r(3)
Exercice n°11
8-
Pourcentages

	Quand on veut augmenter de…
	…cela revient à multiplier par…

	5%
	1 +  EQ \s\do2(\f(5;100)) = 1 + 0,05 =    1,05

	17%
	1 +  EQ \s\do2(\f(17;100)) = 1 + 0,17=    1,17

	60%
	1 +  EQ \s\do2(\f(60;100)) = 1 + 0,60=    1,6

	Quand on veut diminuer de…
	…cela revient à multiplier par…

	10%
	1 -  EQ \s\do2(\f(10;100)) = 1 - 0,10 =    0,9

	35%
	1 -  EQ \s\do2(\f(35;100)) = 1 - 0,35=    0,65


Exercice n°12
9-
Intervalles, encadrements et valeur absolue
Dire que le diamètre « D » d’une pièce à usiner doit être compris entre 49,8 et 50,2 mm peut s’écrire de différentes façons :

	Intervalle
	Double inégalité
	Représentation sur une droite graduée

	]49,8 ; 50,2[
	49,8 ( D ( 50,2
	(((((]((((((([(((((
                         49,8                     50,2

	[49,8 ; 50,2]
	49,8  D  50,2
	((((([(((((((](((((
                         49,8                     50,2

	]49,8 ; 50,2]
	49,8 ( D  50,2
	(((((](((((((](((((
                         49,8                     50,2

	[49,8 ; 50,2[
	49,8  D ( 50,2
	((((([((((((([(((((
                         49,8                     50,2


On peut dire également que la distance entre D et 50 doit être inférieure ou égale à 0,2, ce que l'on note de la manière suivante,                EQ \x\le\ri(D –50) 0,2

  EQ \x\le\ri(D –50) est appelé valeur absolue de D – 50, qui est un nombre toujours positif ou nul.

Exercice n°13, 14, 15, 16
10-
Valeurs approchées
Soit le nombre pi noté  = 3,14159
	
	Approximation par défaut à 10-3 près
	Approximation par excès à 10-2 près
	Arrondi à 10-2 près
	Troncature à 10-4 près

	
	3,141
	3,15
	3,14
	3,1415


· Pour arrondir un nombre, il faut utiliser le chiffre qui suit.


- Si celui-ci est 0, 1, 2, 3, ou 4, la valeur la plus proche est la valeur par défaut.


- Si celui-ci est 5, 6, 7, 8, ou 9, la valeur la plus proche est la valeur par excès.

· Une troncature est en fait une approximation par défaut.

11-
Approximations
L'ordre de grandeur du résultat d’un calcul est sa valeur approximative. Cela est très utile en technologie et sciences.

Exemple : A =  EQ \s\do2(\f(9,52104;0,105))
   EQ \s\do2(\f(10100;0,1))
   EQ \s\do2(\f(1000;0,1)) 10 000   donc, si j’effectue le calcul à la calculatrice, je dois me dire que 9429 est un résultat possible, mais que 497 000 ou alors 2,54 sont des résultats faux car impossibles.
Exercice n°18
12-
Calculs algébriques
Notion de formules : Soit un rectangle d’aire A. On écrit A = L SYMBOL 180 \f "Symbol"\h l 
Cette égalité s'appelle une formule, ou expression algébrique, car les grandeurs sont exprimées par des lettres.

Exercice n°19
Propriétés des égalités : 
· Une égalité ne change pas si on ajoute ou retranche un même nombre aux deux membres de cette égalité. 
Exemple : si a = b   alors   a + 2 = b + 2

· Une égalité ne change pas si on multiplie ou divise par un même nombre les deux membres de cette égalité.
Exemple : si a = b   alors   2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h a = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h b

· Une égalité ne change pas si on élève les deux membres de cette égalité à la même puissance.



Exemple : si a = b   alors   a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h a = b SYMBOL 180 \f "Symbol"\h b   soit   a2 = b2
· On peut ajouter ou retrancher membre à membre deux égalités. On obtient encore une égalité. 



Exemple : si a = b  et que  c = d    alors   a + c = b + d

· On peut multiplier membre à membre deux égalités. On obtient encore une égalité. Exemple : si a = b   et que   c = d    alors   a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h c = b SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d

Exercice n°20
Les trois identités remarquables :
1)  (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

2)  (a – b)2 = a2 - 2ab + b2

3)  (a + b) (a – b) = a2 – b2
Monômes: Un monôme est une expression algébrique où les seules opérations à effectuer sur les lettres sont des multiplications et des élévations à une puissance.
Exemple : l = 2R
 C'est un monôme de variable R et de degré 1, car R est à l'exposant 1.
Polynômes : C'est une somme de deux ou plusieurs monômes.

Exemple : S = R2 + 12R
C'est un polynôme de variable R, de degré 2, car R est à l'exposant 2.

Exercice n°21
Pour faire la somme d'entiers relatifs :





On calcul en priorité les parenthèses


Un signe ( devant une parenthèse change le signe du calcul de la parenthèse. 


Exemple : 2 ( (4+7) = 2 ( (+11) = 2 ( 11 = (9





La somme d'entiers relatifs est commutative


Exemple : (2 + 9 = 9 (2 = 7
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Exercice n°3





Exercice n°17
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